

# 財政工作怎樣才能愈作愈細致

編者按：黨的八屆六中全會指出，經濟工作一定要愈作愈細致。我們財政工作怎樣才能愈作愈細致，是目前廣大財政、財務幹部普遍關心的一個問題。本刊準備展開對這一問題的專題討論，希望各地讀者積極寫稿，參加討論。

## 對財政工作如何愈作愈細致的看法

~~~~~ 振 農 洪 傲 ~~~~~

財政上的一收一支，體現着黨和國家的政策，關係到廣大人民的生產和生活。隨着客觀形勢發展的要求，財政工作必須與其他經濟工作一樣，認真貫徹黨的八屆六中全會的精神，把工作愈作愈細致，也就是要把工作作得更加深入，更加正確，更加符合實際情況，以便更好地為生產建設服務。

現在，我們根據工作中的體會，對財政工作如何愈作愈細致的問題，提出以下幾點看法，與同志們共同研究。

要把財政工作愈作愈細致，首先，要統一下對這個問題的認識。據我們所知，我們財政幹部中對這個問題的認識是不夠一致的。有的同志由於對規章制度的破與立，收支管理的簡與細，支持生產發展與加強財政監督等等之間的關係，缺乏辯證的認識，在大破不合理的規章制度的同時，把必要的制度、手續和報表都看作是“陳規舊制”，認為都可以不遵守、不建立，以致工作中必要的情况也掌握不起來，使工作處於被動地

位；還有的同志滿足於群眾辦稅、投資包干等等發動群眾理財的一方面，而忽略了財政部門應有的監督管理的另一方面，因而放鬆了檢查輔導，使稅收上的錯、漏、欠現象又有所滋長，基建資金的使用上也出現了一些鋪張浪費或不够合理的情況。還有一些同志的經濟核算思想，也比過去淡薄了，個別同志甚至認為“經濟核算不吃香了”。所有這些思想認識問題如果不及時加以解決，就不可能使所有同志都能真正從思想上深刻体会到為什麼必須把工作愈作愈細，從而掃除思想障礙，積極行動起來。

第二，計劃的制訂必須建立在既積極又落實的基礎上，並有具體措施作保證。在安排財政收支，制訂各項財政工作計劃，以及布置工作或處理問題時，都必須經過切實的計算和縝密的研究，既要敢於大膽設想，又要注意實事求是；既要考慮到廣大群眾革命幹勁的主觀能动性，又要考慮到物質技術條件的客觀可能性，以便把計劃訂得既積極又落

实，使采取的措施和作出的决定都能符合实际情况。譬如在收支預算的安排上，必須照顧到国民經济各部門之間的有机联系，貫徹执行“全国一盘棋”方針，保證重点，照顧一般。特别是社会生产的两大部类之間、生产同消費之間、消費同积累之間几种关键性的比例关系，在設計財政預算时更須認真加以研究，否則，設計的財政預算就难免要与有計劃按比例发展的規律发生矛盾，其結果，不是收入不能圓滿完成，就是資金不能得到合理使用，影响了建設事业的順利进展。同时，有了合乎实际的計劃以后，还必须把任务分別落实到各基层单位或个人，发动群众討論，提出切实可行的措施；并且經常地認真地进行考核，以保證計劃能在經過踏实的工作以后，得以全面均衡地完成。

第三，要把深入重点进行实地調查与加强會計报表、財務資料的分析研究結合起来，做到点面結合，以点帶面。經驗証明，深入重点种“試驗田”，是系統地观察事物的发展过程，从中发现問題，总结經驗，借以指导全面工作的有效方法。但在深入重点的同时，还必须加强对會計报表与財務資料的分析研究工作，因为會計报表和財務資料是反映各級財政部門、各企业事业单位、各人民公社财务活动的主要方式之一，通过对这些报表和資料的分析研究，不仅比較容易了解财务工作的全貌，以弥补单纯依靠重点可能产生的局限性，而且可以从报表和資料的分析中发现薄弱环节，针对这些环节加强調查研究，采取措施加以解决，使点与面更好地結合起来。如对财务上开支定額的分析对比，可以从中发现先进定額，协助有关单位总结經驗，予以交流推广，促进整个开支定額的降低。

第四，認真加强經濟核算，促进增产节约。加强經濟核算是促进企业和一切經濟单位厉行增产节约、提高劳动生产率、努力降

低成本，全面貫徹执行多快好省的建設方針的重要手段之一。我們認為，从財政部門來說，加强經濟核算应当着重抓住成本管理和資金管理这两个环节。在成本管理上，要会同計劃部門研究制訂降低成本指标，通过各主管部門逐級下达到厂矿，发动群众討論，提出保證措施，开展群众性的成本核算，保證成本計劃的实现。在資金管理上，要配合有关部門抓紧进行流动資金的清理工作，审核企业流动資金計劃和資金定額，并定期考核計劃执行情况。与此同时，还必须加强企业經濟活动分析工作，充分利用核算資料，分析矛盾，找出經驗，促进生产不断发展，成本不断降低。在分析工作中，不仅要分析单位成本的升降，而且要分析产品成本中原料、材料、工資、管理費用所占比重及其变化情况；不仅要注意某一个企业的成本变化情况，而且要把这一个企业与同业的其他企业的成本組成情况进行对比；不仅要注意分析可比产品成本，而且要注意总的成本降低水平。只有通过这样比較全面、細致的分析工作，才便于找出成本升降的原因和規律，更好地做好成本管理工作。

第五，建立和健全必要的制度，加强財政监督。財政上的規章制度，在去年整风、双反运动中破了許多过时的、不利于生产的部分，这是完全必要的。但是，不合理的規章制度废除了，一定要有合理的規章制度来代替它。沒有必要的規章制度，不仅企业、事业单位在掌握收支时无所遵循，同时，財政部門进行財政监督也缺乏一定的依据。因此，我們財政部門除了繼續改革那些过了时的規章制度外，应当本着有利于生产和便于群众掌握的原則，采取群众路綫的方法，建立和健全一些必要的、簡便易行的規章制度，并且要在建立和健全之后坚决貫徹执行。从目前情况来看，如何加强企业成本管理，防止挪用或拖欠应当上交的財政收入，加强

对預算外資金的管理，制訂或修訂專業費开支的实物定額等等，都急需制訂或修訂必要的管理制度。实践証明，合理的規章制度不仅不会束縛生产力，而且能够促进生产力的进一步发展；不仅不会影响群众的积极性，而且可以使群众的积极性得到巩固、提高。

第六，健全必要的机构，充实必要的干部。必要的机构和干部，是进行工作所必需的条件之一。随着經濟建設的迅速发展，財政部門的内部机构亦应作相适应的調整或加强。比如今年的財政工作要大抓企业财务，大抓基建财务，这就必須一方面合理使用现有的干部力量，提高他們的积极性，努力做好工作；另一方面也可以根据需耍适当加强这方面的机构，并充实干部力量。如农村公社化以后，公社成为一級財政，成了国家財政的基础，各級財政部門都有責任和有必要帮助公社健全财务制度，培訓财务干部，提高财务管理水平，并且要协助公社发展生产，增加收入，合理安排积累、生产和消費資金，促进农村經濟的进一步活跃等等，这些工作，既关系到国家財政，又关系到公社

本身的财务，既关系到公社的生产，又关系到广大社員的生活，任务是非常繁重的，要完成这些任务，也必須設置相应的机构和配备必要的干部来担负这方面的工作。据我們了解，还有的地区撤銷了稅务所，影响了工商稅收工作的正常进行，也需要及时恢复起来。同时，各級財政部門还应当加强对干部的思想政治工作，通过紅旗竞赛运动，进一步鼓舞干部的革命干劲，并使之与科学分析結合起来，教育干部树立踏踏实实、实事求是的作风，用踏踏实实的劳动，来完成各項工作任务，要防止和反对任何浮夸和形式主义等偏向。

今年的国民經济将在去年大跃进的基础上繼續向前跃进，特别是全民性的增产节约运动广泛深入的开展，都为財政工作提供了极为有利的形势，只要我們进一步加强三大观点，充分利用各方面的有利条件，并且不断改进工作作风，把工作做得更加細致踏实，我們就一定可以在国民經济繼續大跃进的一年中胜利完成各項財政工作任务，作出新的更大的成績。

## 大抓行政事业财务 貫徹勤俭建国方針

郑州市建設区是个新工业区，以往財权未放，財政干部忙于事务。自从二月份省文教財務會議和市財政會議以后，向党政作了汇报，拟定了行政事业财务管理办法，召开了全区行政事业财务人員會議，传达了省會議精神，根据中央勤俭建国、勤俭办事业的方針，貫徹了財权下放、預算包干、对小学采取統一管理的办法，开展了以增产节约为內容的紅

旗竞赛，实行了财务汇审，从而使我区行政事业财务工作由被动轉为主动。

財权下放后，行政事业方面1—4月节约4,639元，占計划数的11.18%，中学节约5,928元，占53.41%，小学方面仅財務集中节省工資就有1,120元。

目前我区行政事业财务工作的紅旗竞赛正在向縱深发展，我們一定要力戒驕躁，再接再厉地前进。

(郑州市建設区財政处)

